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Рифмованное слово на музыкальной сцене
Книга «РИФМЫ» весьма необычна и неожиданна. Это собранные в опре- деленную систему стихотворные фрагменты многочисленных пьес-либрет- то драматурга Юрия Димитрина. Известно, что тексты музыкально-сце- нических произведений пишутся не только в стихах. Однако в этой книге только  с т и х о т в о р н ы е  фрагменты его пьес для музыкальной сцены.   В пяти главах  книги предлагаются отрывки из 30-ти его либретто (всего  их у Димитрина около 80-ти), охватывающие все музыкально-сценические жанры – оперу, оперетту, мюзикл, рок-оперу. И воспринимаются они не толь- ко как некие образцы стихосложения, созданные по законам музыкальной сцены. Они интересны и как литературное, поэтическое и драматургическое творчество. Среди них предлагаются стихотворные фрагменты либреттных версий драматурга как широко популярных иноязычных опер («Кармен»,
«Паяцы», «Тайный брак» и др.), так и музыкально-сценических сочинений
– классиков и современников – далеко не всегда известных отечественной музыкальной сцене. И это подчас поучительное и всегда увлекательное чтение, предъявляет читателю безусловную органику, естественность и сочность лексики поющих персонажей.
Бросается в глаза и нешуточное комедийное чутье драматурга. При этом Ю. Димитрин демонстрирует столь высокий литературный уровень, кото- рый, учитывая ритмический и эмоциональный диктат музыки, далеко не всегда достигается на музыкальной сцене. И не удивительно, что многое в иноязычной классике, фрагменты либретто которой опубликованы в кни- ге, и сегодня идёт и ставится во множестве музыкальных театров по-русски, несмотря на казалось бы нынешнюю неоспоримость принципа «языка ори- гинала».
Пятая глава книги содержит немногочисленные стихи драматурга не свя- занные с театром. Их поэтический уровень, содержательность, острота де- монстрируют, что драматург Ю. Димитрин и вне сцены обладает вкусом и мастерством поэтического высказывания.
Убежден, что книга «Рифмы» Юрия Димитрина найдет своего благодар- ного читателя.
Владимир Шпаков Председатель секции драматургии Союза писателей Санкт-Петербурга
От автора
Почему этот сборник назван «Рифмы», а не, скажем, «Стихи» или «По- эзия»? Сказать о себе: «Я – поэт»... не решаюсь. Слишком уникален и даже судьбоносен в моих глазах этот дар – быть подлинным поэтом. Возможно, внимательный читатель найдет среди моих рифмованных строк что-то близкое к поэзии, быть может, даже к высокой поэзии. Но моя стихотворная работа, – ее опыт, навыки стихосложения, мастерство – рождались, как пра- вило, не внутренними поэтическими порывами, а музыкальным театром. Если пьеса-либретто писалась до музыки, то мои «рифмы» – покорные слу- жанки сюжета. Если музыка уже существовала, и моя работа оказывалась переводом (или – гораздо чаще – пересочинением) иноязычного либрет-  то, то мои стихотворные строки рождались, подчиняясь не только ритму вокальной мелодии, но и эмоциональной сути музыки в каждом ее такте. Таким   образом,   содержимое   «Рифм»   –   это   стихотворные    фрагмен- ты моих либретто, «продиктованные» мне сюжетом, музыкой, и  за-  конами Её Величества Драматургии музыкального театра. В книгу включены также тексты моих немногочисленных стихов и песен.
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В каждой главе сохранена хронология создания публикуемых сочинений.
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