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О музыкальной драматургии оперы "Братья Карамазовы". 

В либретто оперы «Братья Карамазовы» по роману Федора Достоевского, наряду с его сюжетной канвой, вошла и "Легенда о Великом инквизиторе" – «сочинение Ивана Карамазова» – одного из персонажей романа. На этой основе возникла величественная музыкальная мистерия о России, с ее богоискательством и богоборчеством, надрывом противоречий и стремлением к высочайшим истинам любви. 

Перед либреттистом Юрием Димитриным и композитором Александром Смелковым стояла задача «не изменить» тексту Достоевского и подтексту его духовных пророчеств. Не только в оперных сценах, но даже в ремарках выдержан этот принцип приближения к подлиннику. Он действует и в музыкальном стиле, восходящем к эпохе, в которой разворачивается сюжет. Содержание романа Достоевского раскрывается в сопряжении двух планов – «реальной» жизни персонажей в обстановке уездной России 60-х гг. XIX века и дышащей средневековьем "Легенды о Великом инквизиторе".

Контрапункт образной системы романа рождает предельно интенсивную образно-событийную ткань музыки, тонко действующую систему лейтмотивов. Как и у Достоевского, каждая сцена от кажущейся обыденности, с каким-то лихорадочным холодком, скоро переходит в скандал, надрыв, катастрофу. Так, после возвышенной трагедии  Вступления, в сцене «Приехали в монастырь» мы попадаем в пространство иронии, где помещица Хохлакова на фоне хора страждущих поет о любви к человечеству, отец семейства Федор Павлович пытается развлечь опереткой старца Зосиму, и действие коллапсирует в ссору сына с отцом, в скандал, в вызов «на дуэль, через платок», в ансамбль «оцепенения» «Старец на коленях…». 

В дуэте притворного целования ручки (в сцене «Обе вместе») нарастающий гротеск изысканной кадрили завершается разъяренным трубным фортиссимо мелодии, пропетой в начале сцены Катериной Ивановной («Эта барышня ангел!»). 

В доме у Федора Павловича (сцена «За коньячком») уютная беседа за послеобеденным кофием на тему "Есть ли Бог?" завершается избиением отца и едва слышимыми словами Федора Павловича: "Я Ивана боюсь…" на тех же, но изломанных интонациях «уютного» начала сцены. Тот же оборот мелькнет в рассказе Смердякова на словах «… они навзничь и повалились все в крови…» (в сцене «Визит к Смердякову»).

В сцене «Смердяков с гитарой» куплеты с вывертом песни лакейской содержат скрытые значения, проявляющиеся далее, когда Смердяков «с тем же спокойствием и с тою же улыбочкой» излагает Ивану план преступления, посылая того в Чермашню, и здесь возникает видимый только Ивану Черт,  составивший дуэт со Смердяковым. Эта же тема звучит, когда Смердяков «долго, бесконечно долго» молча смотрит на деньги, из-за которых убил отца (в сцене «Визит к Смердякову»), в сцене с Чертом, издевательски цитирующим Смердякова. Его слова впиваются в сознание Ивана мучительным раскаянием и, наконец, сам Иван несвязно выкрикивает их на суде, потеряв разум от переполнивших его мук совести. Мотивчик Смердякова царит надо всем, насмехаясь и над самим повесившимся Смердяковым. Глумящиеся «проигрыши» Черта на мандолине и трубе составляют «перечень» основных лейтмотивов оперы, и мы видим, что уж он-то в курсе всего происходящего. 

Но скажем и о сверкающей вокалом лирической сфере: романсе Грушеньки, молитве Алеши, арии и молитве Мити, арии Ивана, Катерины Ивановны и – лирической вершине оперы – высекающем слезы дуэте Грушеньки и Мити «Увези меня далеко, далеко…». 

Высокая трагедийность музыки выплавляется в контрасте монументального стиля – и ироничных, комедийных даже, эпизодов с россиниевскими искрометными темпами. Так, тематическое ядро, открывающее музыкальную драму, напоминает о себе во всех «болевых» точках (на этой теме Смердяков скажет Ивану: "Я ведь брат ваш!"). Добавим к этому – "шествие" по всему произведению ряда модификаций тем 9-й симфонии Бетховена, на музыке и тексте которой («Обнимитесь, миллионы!» – Шиллера) были взращены духовные устремления героев Достоевского. И над ними – светлое сияние детского хора, звучащего во вступительном разделе, на гранях сюжета, в финальном эпизоде противостояния Инквизитора и Пришедшего. 
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