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Юрий Димитрин
ПЕСНЯ О ВСТРЕЧНОМ

Сценарий документального спектакля о

Дмитрии Шостаковиче

по его опере ”Игроки”‚ письмам разных лет

 и другим материалам его жизни и творчества.

Музыка Д.Шостаковича
Санкт-Петербург

1987 

Сценическая история.

Сценарий был создан для Камерного музыкального театра "Санктъ-Петербургъ опера" в честь 90-летия со дня рождения Д.Д.Шостаковича. и поставлен режиссёром Ю.Александровым в октябре 1997 г. под названием "Игроки-1942". Музыкально-сценическая основа – спектакля неоконченная опера Д.Шостаковича "Игроки". 

В спектакле, чередуясь с музыкой оперы (1942 г.), звучат следующие документы жизни и творчества Д.Шостаковича: фрагмент ”Песни о встречном” на слова Б.Корнилова (1932 г.), Вторая фортепианная соната‚ фрагмент (1942 г.). ”Потомки”‚ из вокального цикла ”Сатиры на стихи С.Чёрного” (1960 г.), фрагмент выступления на Пятом съезде Союза советских композиторов (1974 г.), фрагменты писем разных лет к И.Гликману‚ М.Шагинян‚ В.Шебалину 

1. Эпиграф.

ПЕВИЦА.

Наши предки лезли в клетки

И шептались там не раз:

”Туго‚ братцы... Видно детки

Будут жить вольготней нас”.

Даже сроки предсказали:

Кто – лет двести‚ кто – пятьсот‚

А пока лежи в печали

И мычи как идиот.

Я хочу немного света

Для себя‚ пока я жив;

От портного до поэта – 

Всем понятен мой призыв…

А потомки… Пусть потомки‚

Исполняя жребий свой

И кляня свои потёмки‚

Бьются в стену головой‚


Бьются в стену головой‚

Бьются в стену головой…

2. Голос Д.Шостаковича.

(Фрагмент выступления на 5-м Съезде Союза композиторов. Фонограмма.)

”Дорогие товарищи‚ дорогие друзья и коллеги‚ уважаемые гости. Сегодняшний весенний день волнует по особому. Мы собрались в Кремле‚ где происходят съезды и пленумы нашей партии‚ сессии Верховного Совета‚ принимаются важнейшие партийные и государственные решения. Это большая честь для нас‚ музыкантов‚ и она обязывает ко многому…

Современная жизнь захватывает‚ поражает своими контрастами: гигантские социальные сдвиги и непримиримая борьба идей‚ созидательный труд миллионов и вспышки военных конфликтов‚ ошеломляющие победы человеческого разума и разнузданное попрание человеческих норм – во всём выступает та или иная грань окружающего нас мира. Художник‚ если он по настоящему чуток и зорок‚ не может не запечатлеть‚ не отозваться на эти сильнейшие жизненные импульсы. Он всё слышит‚ всё вбирает в глубины своего сознания и своей памяти. И поэтому в созданных им произведениях возвращает жизни её образы‚ её краски‚ её дыхание – возвращает преображёнными‚ заново осмысленными. Такова великая способность искусства: рождаясь из жизни‚ снова уходить в жизнь‚ активно воздействовать на ход её глубинных процессов…” (Аплодисменты).

3. Опера ”Игроки (с начала до ц. 28).

4. АКТЁР: 

”З февраля 1942 года. Куйбышев.

…В Ленинграде я прожил до 1 октября, затем с женой и детьми выехал в Москву… А 22 октября мы очутились в Куйбышеве… Моя мать‚ сестра‚ племянник‚ а также родные жены остались в Ленинграде. Изредка оттуда приходят письма‚  которые необычайно тяжело читать… Съедена моя собака‚ 

съедено несколько кошек… Когда я улетал из Ленинграда‚ мне дали слово‚ что мать и сестра и племянник вылетят завтра-послезавтра. Пока они там…”

5. Опера ”Игроки” (до ц. 48)

6. АКТЁР. 

”4 января 1942 г. Куйбышев.

…Квартира моя состоит из двух комнат‚ …в этой квартире я закончил 7-ю симфонию. … Жизнь наша течёт нормально‚ спокойно‚ тихо. Иногда по ночам‚ терзаемый бессонницей‚ я плачу. Слёзы текут обильные‚ горючие. Нина и дети спят в другой комнате‚ и это обстоятельство не мешает мне предаваться слезам. А потом успокаиваюсь. Нервы шалят…”

”5 декабря 1969 года. Москва.

…Очень рад‚ что Вам хорошо живётся в ”Астории”. Завидую‚ что Вы так близко от памятнику Петру‚ от Исаакиевского собора‚ от набережной. Как всё это прекрасно…”.

7. Опера ”Игроки” (до ц. 75)

8. АКТЁР. 

”6 февраля 1942 года. Куйбышев.

…Я живу очень плохо. День и ночь вспоминаю своих родных и близких‚ оставшихся в Ленинграде. Оттуда получаю редкие сведения. Есть нечего. Больше кошек и собак нету… Ежедневно хлопочу о вывозе моих из Ленинграда…”

9. Опера ”Игроки” (до ц. 100)

10. АКТЁР. 

”11 ноября 1942 года. Куйбышев.

…Пишу понемногу нереальную оперу ”Игроки”. Нереальной я зову её по причинам её нереальности: уже написано музыки на 30 минут‚ а это является примерно одной седьмой всей оперы. Слишком длинно. Однако занимаюсь этим не без удовольствия и увлечения…”

11. Опера ”Игроки (до ц. 104)

АКТЁР. 

”11 февраля 1946 года. Москва.

…Читал недавно ”Ежегодник императорских театров” за 1894/95 год. Читал только некрологи по скончавшимся артистам… Меня поразили лаконизм и предельная точность и ясность в этих кратких отчётах о жизни и смерти г-на Иванова 7-го или г-жи Ивановой 8-й. 10 строк и вся жизнь как на ладони...”

”З ноября 1967 года. Москва.

…Вспоминая о жизни некоторых известных людей‚ прихожу к заключению‚ что не все они вовремя померли. Мусоргский умер преждевременно. то же можно сказать о Пушкине ‚ Лермонтове… А вот Чайковский должен был умереть раньше… То же относится к Гоголю‚ Россини‚ может быть Бетховену. Они… пережили тот рубеж жизни‚ когда она может приносить радость… К чему это? 

А к тому‚ что я несомненно зажился. Я в очень многом разочаровался и убедился в том‚ что являюсь очень серым и посредственным композитором. Ужасная мысль. Т.к. мне осталось жить ещё лет десять‚ то тянуть эту ужасную мысль в течении этих лет… Не хотелось бы мне быть на моём месте…”

13. Опера Игроки (до ц. 133)

14. АКТЁР. 

”1 января 1943 года. Куйбышев.

…Я верю‚ что скоро будем дома‚ в своих квартирах‚ будем ходить друг другу в гости. Работаю много. …Написал 1-ю часть фортепианной сонаты. Сильно продвинул оперу ”Игроки”…”

15. Опера ”Игроки” (до ц. 158)

16. АКТЁР. 

”29 декабря 1957 года. Одесса.

…Приехал я в Одессу в день всенародного праздника 40-летия Советской Украины. Сегодня утром я вышел на улицу. Всюду портреты Маркса‚ Энгельса‚ Ленина‚ Сталина‚ а также т.т. А.И.Беляева‚ Л.И.Брежнева‚ Н.А.Булганина‚ К.Е.Ворошилова‚ Н.Г.Игнатова‚ А.И.Кириленко‚ Ф.Р.Козлова‚ О.В.Кууссинена‚ А.И.Микояна‚ Н.А.Мухитдинова‚ М.А.Суслова‚ Е.А.Фурцевой‚ Н.С.Хрущёва‚ Н.М.Шверника‚ А.А.Поспелова‚ Я.Э.Калнберзина‚ А.П.Кириченко‚ А.Н.Косыгина‚ К.Т.Мазурова‚ В.П.Мжаванадзе‚ М.Г.Первухина‚ Н.Т.Кальченко.

Всюду флаги‚ призывы‚ транспаранты. Кругом радостные‚ сияющие‚ русские‚ украинские‚ еврейские лица. То тут‚ то там слышатся приветственные возгласы в честь великого знамени Маркса‚ Энгельса‚ Ленина‚ Сталина‚ а так же в честь т.т. А.И.Беляева‚ Л.И.Брежнева‚ Н.А.Булганина‚ К.Е.Ворошилова‚ Н.Г. Игнатова‚ А.И.Кириленко‚ Ф.Р.Козлова‚ О.В.Кууссинена‚ А.И.Микояна‚ Н.А.Мухитдинова‚ М.А.Суслова‚ Е.А.Фурцевой‚ Н.С.Хрущёва‚ Н.М.Шверника‚ А.А.Поспелова‚ Я.Э.Калнберзина‚ А.П.Кириченко‚ А.Н.Косыгина‚ К.Т.Мазурова‚ В.П.Мжаванадзе‚ М.Г.Первухина‚ Н.Т.Кальченко‚ Д.С.Коротченко. Всюду слышна русская‚ украинская речь. Порой слышится зарубежная речь представителей прогрессивного человечества‚ приехавшего в Одессу поздравить одесситов с великим праздником. Погулял я и‚ не в силах сдержать свою радость‚ вернулся в гостиницу и решил описать как мог всенародный праздник в Одессе…”

17. Опера ”Игроки”
(Музыка застывает на последней‚ написанной Шостаковичем ноте.)

18. АКТЁР. 

”11 марта 1943 года. Куйбышев.

…написана часть фортепианной сонаты и большая часть оперы (одноактной). Оперу писать бросил‚ хотя возился с ней около года – сонату закончу…

19.  Звучит финальный фрагмент 2-й фортепианной сонаты.

20. ПЕСНЯ О ВСТРЕЧНОМ.

После застывшей последней ноты сонаты – первый куплет и припев ”Песни о встречном”.

Нас утро встречает прохладой.

Нас ветром встречает река.

Кудрявая‚ что ж ты не рада

Весёлому пенью гудка?

Не спи‚ вставай кудрявая!

В цехах звеня‚

Страна встаёт со славою 

На встречу дня.

21. АКТЁР (на многократно повторяющемся проигрыше ”Песни о встречном”).

”6 февраля 1942 года. Куйбышев.

…Пиши мне почаще. Ты не поверишь‚ какая радость бывает при получении весточки от друзей. И ещё одно… Зашёл как-то с улицы пёс рыжей масти: типичный дворянин. Так и живёт у нас…” (проигрыш песни прерывается.)

Конец спектакля

